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Olá, estudante! Este documento traz a resolução comentada da lista de maio.  
 

 
Resolução comentada da lista de maio - história 
 

   Olá, estudante!  
   Esta é resolução da lista de exercícios de História do mês de maio. Ela foi elaborada 
por diferentes monitores da frente de História para ajudar você a entender melhor o 
conteúdo e esclarecer dúvidas sobre as questões da nossa lista. 
   Caso tenha dúvidas, pode mandar mensagem para os monitores no grupo de 
WhatsApp. Bons estudos! 
 

 

Frente 1 - História Geral 
 
 

1 - Alternativa correta: C 

1° afirmação: (V) VERDADEIRA. A chegada de populações de origem germânica nos 

territórios do Império Romano ocorreu de diferentes formas, incluindo tanto ataques 

militares quanto processos de migração. 

2° afirmação: (F) FALSA. O Império Romano Germânico (também chamado de Sacro 

Império Romano Germânico) não se fragmentou com a ascensão de Carlos Magno; ao 

contrário, tal império surgiu no ano de 800 d.C. com este rei franco como o primeiro 

imperador. Além disso, ao contrário do que indica a afirmação, Carlos Magno não rompeu 

com a Igreja cristã; na verdade, em seu governo este rei franco aproximou-se do poder 

eclesiástico. O Sacro Império Romano Germânico, inclusive, tinha como aspecto teórico 

central a defesa da cristandade. 

3° afirmação: (V) VERDADEIRA. Os servos não eram propriedade de seus senhores, o 

que significava, por exemplo, que eles não poderiam ser vendidos. Porém, o servo estava 

em posição desigual em relação a seu senhor, tendo liberdade de circulação limitada e 

obrigação de pagar uma série de tributos (em geral, na forma de trabalho) a seu senhor. 

4° afirmação: (F) FALSA. A Escolástica não negava a filosofia antiga; na verdade, tal 

vertente filosófica, bastante influente entre o fim da Alta Idade Média e a Baixa Idade 

Média e que tinha como um de seus principais teóricos Tomás de Aquino, tinha no 

pensamento de Aristóteles uma base fundamental. 

 



 

A) INCORRETA. Na verdade, a segunda e a quarta afirmações são falsas e a terceira 

afirmação é verdadeira. 

B) INCORRETA. Na verdade, a primeira e a terceira afirmações são verdadeiras e a 

segunda e a quarta, falsas. 

C) CORRETA. De fato, as afirmações verdadeiras são a primeira e a terceira e as 

afirmações falsas são a segunda e a quarta. 

D) INCORRETA. Na verdade, a primeira afirmação é verdadeira e a segunda, falsa. 

E) INCORRETA. Na verdade, a primeira afirmação é verdadeira e a quarta, falsa. 

 

 

2 - Alternativa incorreta: B 

É importante relembrar que a questão pedia a alternativa incorreta. 

 

A) CORRETA. Durante a época medieval, a Igreja Católica exerceu uma influência 

significativa sobre a economia. Ela formulou uma série de regras e diretrizes relacionadas 

às atividades econômicas, como o comércio e os empréstimos. Por exemplo, a Igreja 

estabeleceu restrições sobre as práticas de usura (a cobrança de juros), considerando-as 

pecaminosas. Além disso, a Igreja promoveu os conceitos de caridade e de cuidado com 

os pobres, influenciando a distribuição de riqueza na sociedade feudal. 

B) INCORRETA. Durante a Idade Média, a Igreja Católica era uma instituição poderosa 

e frequentemente exerceu influência considerável sobre os reis e governantes. O papado 

tinha uma autoridade política e jurídica própria, muitas vezes rivalizando com a 

autoridade dos monarcas. A Igreja tinha seus próprios tribunais e leis canônicas, e o Papa 

muitas vezes tomava decisões políticas e religiosas que afetavam a governança dos reinos. 

C) CORRETA. A Reforma Gregoriana, implementada pelo Papa Gregório VII no final 

do século XI, visava fortalecer a autoridade e a supremacia dos papas sobre os reis e 

governantes seculares. A reforma incluiu medidas como a proibição da nomeação de 

bispos e padres por autoridades seculares e a exigência de celibato clerical. A Reforma 

Gregoriana foi um movimento importante para a centralização do poder na Igreja Católica 

e fortaleceu a posição dos papas na hierarquia eclesiástica. 

D) CORRETA. Durante a Idade Média, a Igreja Católica tinha jurisdição sobre uma 

ampla gama de assuntos, incluindo questões relacionadas à família. A Igreja 

desempenhava um papel central no casamento e na regulação dos relacionamentos 

familiares. Ela estabeleceu regras e regulamentos sobre casamento, divórcio, herança e 



 

outros aspectos da vida familiar. Além disso, a Igreja também influenciava questões 

morais e éticas relacionadas à família, como a proibição do adultério e a promoção do 

casamento monogâmico. 

 

 

3 - Alternativa correta: B 

A) INCORRETA.  

B) CORRETA. Os dois poderes tinham relação problemática, sendo apontados aqui 

como imperador Henrique IV (império) e papa Gregório VII (religioso). 

C) INCORRETA.  

D) INCORRETA.  

E) INCORRETA.  

 

 

4 - Alternativa correta: A 

A) CORRETA. Uma das formas de acesso a terras durante a Idade Média era o sistema 

de vassalagem, em que um nobre cedia parte de suas terras a outro. Quem cedia tornava-

se suserano e o recebedor da propriedade, vassalo. Esse acordo criava reponsabilidades, 

pois era necessário que ambos jurassem fidelidade, além de terem obrigações. O vassalo, 

deveria disponibilizar suas tropas sempre que fosse solicitado pelo seu suserano. 

Outrossim, cabia ao suserano a proteção das terras doadas ao seu vassalo. 

B) INCORRETA. A vassalagem era um contrato de concessão de terras do senhor feudal 

para um nobre.  

C) INCORRETA. A servidão era uma relação entre camponeses e senhores feudais. O 

camponês vivia nas terras de seu senhor e não possuía autorização para deixá-las. Além 

disso, pagava impostos para o proprietário da terra. Em suma, era uma relação restrita, 

precária e difícil para os camponeses.  

D) INCORRETA. A relação de vassalagem se dava apenas entre os nobres e a de servidão 

somente entre camponeses e senhores feudais.  

 

 

5 - Alternativa correta: D 

A) INCORRETA. O islamismo, em si, não é necessariamente intolerante em relação a 

outras religiões. Um exemplo disso é a expansão para a Península Ibérica, iniciada no 



 

século VIII, na qual pessoas de outras religiões não eram obrigadas a se converter ao 

islamismo e podiam continuar com suas crenças (embora tivessem de pagar um imposto 

extra, do qual os muçulmanos estavam isentos). Além disso, o islamismo tem como uma 

de suas bases a religião judaico-cristã. Uma evidência disso é o fato de, segundo a tradição 

islâmica, o profeta teria recebido uma revelação do anjo Gabriel - o mesmo que, segundo 

a tradição cristã, teria informado Maria de que ela estava grávida de Jesus. 

B) INCORRETA. Ao longo dos séculos, a civilização islâmica produziu muitas 

inovações em diferentes campos do conhecimento, parte considerável das quais foi 

utilizada por outras civilizações. Um exemplo dessas inovações é a criação dos algarismos 

(também chamados algarismos arábicos). 

C) INCORRETA. De fato, o islamismo surgiu na Península Arábica e prosperou nos 

Bálcãs (ou Península Balcânica), no leste europeu e na Península Ibérica. Entretanto, já 

nos séculos VII e VIII o islamismo também se espalhou para outras partes do Oriente 

Médio e para o norte da África e, entre os séculos IX e XI, também para a África ocidental. 

D) CORRETA. A chamada “civilização islâmica” abrangeu culturas de diferentes povos 

asiáticos, africanos e europeus, sendo responsável pela difusão de muitas contribuições 

culturais destas populações. Um exemplo é a fato de os muçulmanos serem alguns dos 

principais responsáveis pela preservação e propagação das ideias de muitos antigos 

autores greco-romanos. 

 

 

6 - Alternativa correta: B  

A) INCORRETA. A sociedade bizantina não era predominantemente rural. Na verdade, 

ela era composta por uma combinação de áreas urbanas e rurais. Embora a agricultura 

desempenhasse um papel importante na economia, a sociedade bizantina também era 

marcada por um setor comercial próspero e uma classe mercantil influente. 

B) CORRETA. De fato, o imperador bizantino apresentava destacada função religiosa, 

sendo visto como representante de Deus na Terra. Com isso, a principal autoridade 

política do Império Bizantino era também a principal autoridade religiosa deste, em um 

fenômeno que foi denominado cesaropapismo (união das palavras “césar”, indicando o 

imperador, é “papa”, indicando a autoridade religiosa). 

C) INCORRETA. O monofisismo não proibia o uso de imagens nos templos. Na verdade, 

a questão das imagens religiosas era um tema controverso no Império Bizantino, e o 

debate em torno desse assunto resultou no chamado Iconoclasmo. O monofisismo era 



 

uma doutrina cristã que afirmava que Jesus Cristo tinha apenas uma natureza divina e não 

possuía uma natureza humana separada. Esse movimento teve influência significativa em 

algumas áreas do império, mas não estava relacionado diretamente à proibição de imagens 

religiosas. 

D) INCORRETA. De fato, a economia do Império Bizantino era diversificada, com 

importantes produções agrícolas e um intenso comércio com outras cidades e impérios. 

Entretanto, o Império Bizantino exercia grande controle da economia através de medidas 

como a arrecadação de impostos e o monopólio da venda de trigo por parte do Estado. 

 

 

7 - Alternativa correta: A 

A) CORRETA. O Cisma do Oriente, ocorrido em 1054, criou uma divisão formal entre 

a Igreja Católica Apostólica Romana (sediada na cidade de Roma) e a Igreja Ortodoxa 

(sediada em Constantinopla). Essa separação ocorreu por conta de diferenças 

irreconciliáveis entre as visões de religiosos das duas vertentes sobre a própria religião 

cristã. Um exemplo dessas diferenças fica implícito no texto de apoio: enquanto os 

católicos não apresentam restrição formal às imagens de santos (as quais são, em 

diferentes contextos, incentivadas), os ortodoxos proíbem tais imagens.  

  Além do Cisma do Oriente, também aconteceu durante a Idade Média o chamado Cisma 

do Ocidente. Este evento, que ocorreu entre o fim do século XIV e o início do século XV, 

foi caracterizado por uma grande disputa de poder e legitimidade na alta cúpula da Igreja 

Católica Apostólica Romana. Como resultado, duas cidades distintas - Roma e Avignon 

(na atual França) - passaram a se reivindicar como a legítima sede do papado, ao mesmo 

tempo em que caracterizavam a corte papal da outra cidade como ilegítima. Com isso, 

nesse período existiam dois (ou, em casos específicos, até três) papas atuantes ao mesmo 

tempo, o que provocava grandes disputas nos reinos europeus sobre qual deles deveria 

ser apoiado e entendido como o “verdadeiro papa”.  

B) INCORRETA. As religiões protestantes, como as mencionadas luterana e anglicana, 

surgem apenas no século XVI; o Cisma do Oriente, por sua vez, ocorre no século XI. 

C) INCORRETA. O Cisma do Oriente representou um enfraquecimento para a Igreja 

Católica Apostólica Romana. Além disso, a Companhia de Jesus, criada por Inácio de 

Loiola, surgiu apenas no século XVI, enquanto o Cisma do Oriente ocorreu no século XI. 



 

D) INCORRETA. O Concílio de Trento foi organizado pela Igreja Católica no século 

XVI em reação à ascensão das religiões protestantes; o Cisma do Oriente, por sua vez, 

ocorreu no século XI. 

 

 

8 - Alternativa correta: D 

A) INCORRETA. No texto de apoio, a organização e a participação política não são 

destacadas. É importante lembrar, além disso, que enquanto o Oriente cristão estava mais 

unificado politicamente sob o comando do imperador bizantino, o Ocidente cristão estava 

dividido em diferentes organizações políticas, as quais apresentavam diferentes modos de 

organização e participação política. 

B) INCORRETA. O Exército não é especialmente enfocado no texto de apoio. 

C) INCORRETA. Tanto os cruzados (provindos majoritariamente do Ocidente) quanto o 

governo de Constantinopla (cidade no Oriente) adotavam a religião cristã; portanto, 

nenhum dos dois grupos era politeísta. 

D) CORRETA. O texto de apoio mostra que a cidade de Constantinopla era muito rica, 

com muito destaque para o comércio; entretanto, nos reinos ocidentais do período (início 

das Cruzadas), as cidades medievais não possuíam tal importância econômica. Além 

disso, o texto também destaca que, na rica Constantinopla, a população mais rica tinha 

acesso a vestimentas muito luxuosas e possuía muitos escravos e eunucos (categoria de 

escravos ou servos homens que eram geralmente designados para servir mulheres ricas); 

porém, no Ocidente tais práticas não estavam tão disseminadas. 

E) INCORRETA. O texto não faz referência explícita a questões de desenvolvimento 

pessoal e individual; ao contrário, o trecho destaca comportamentos e visões coletivas. 

 

 

9 - Alternativa correta: A 

A) CORRETA. Durante as Cruzadas, iniciadas no fim do século XI, fortalece-se o ideal 

do monasticismo guerreiro, que apoiava conjuntamente os ideais dos monges e dos 

guerreiros pela fé cristã. Nesse contexto, a militarização de um hospital religioso, como 

ocorrido com o Hospital de Jerusalém, é um exemplo da união destes dois ideais.   

B) INCORRETA. Ao contrário, o texto de apoio mostra uma atuação decisiva do poder 

eclesiástico, o qual está centralizado na figura do papa. 



 

C) INCORRETA. O texto não faz referência à peste bubônica. É importante lembrar que, 

segundo o trecho, os principais pacientes atendidos pelo Hospital de Jerusalém eram, na 

verdade, pessoas em peregrinação à Terra Santa cristã. 

D) INCORRETA. O trecho de apoio não faz referência a ordens mendicantes. 

E) INCORRETA. O trecho de apoio não faz referência a faculdades de medicina, mas 

sim a um hospital. 

 

 

10 - Alternativa correta: B 

A) INCORRETA. De fato, as mulheres nobres (assim como mulheres de outros 

estamentos sociais) podiam ingressar em conventos. Contudo, nenhuma mulher poderia 

ministrar sacramentos cristãos (como batismo, casamento e extrema-unção) - proibição 

que, no catolicismo, mantém-se até hoje. 

B) CORRETA. Em diferentes momentos históricos, com destaque para a Europa 

medieval, as mulheres eram consideradas culpadas pela expulsão dos seres humanos do 

Paraíso Terrestre, pois, segundo o Antigo Testamento, Eva havia tentado Adão a comer 

o fruto proibido. Esta culpabilização, por sua vez, era interpretada como uma justificativa 

para a visão hegemônica de que as mulheres seriam inferiores aos homens e deveriam se 

sujeitar ao controle deles. 

C) INCORRETA. De fato, o acesso das mulheres medievais a atividades políticas era 

muito mais restrito que o dos homens. Entretanto, ao contrário do que diz a alternativa, 

no mundo greco-romano as mulheres também tinham seu acesso a atividades políticas 

restringido (e, em certas localidades, como Atenas, proibido). 

D) INCORRETA. As mulheres medievais não eram proibidas de acessarem a cultura e 

as artes, além de nem todas serem iletradas. Ao longo da Idade Média, muitas mulheres 

de diferentes estratos sociais atuaram como produtoras, financiadoras ou mesmo 

apreciadoras de objetos e eventos artísticos e culturais. 

E) INCORRETA. A submissão das mulheres aos homens esteve fortemente vinculada a 

normatizações sobre a sexualidade. Um exemplo é uma visão muito negativa sobre a 

sexualidade e o corpo femininos, enxergados como fontes de pecado - uma interpretação 

que não recaía tão fortemente sobre a sexualidade e o corpo masculinos. 

 

 

 



 

11 - Alternativa correta: E 

A) INCORRETA.  

B) INCORRETA.  

C) INCORRETA.  

D) INCORRETA.  

E) CORRETA. A obra apresenta técnicas que expressam o realismo, embora não sejam 

do período medieval. 

 

 

12 - Alternativa correta: B 

A) INCORRETA. No período da Idade Média, os senhores feudais não tinham uma 

preocupação central em resolver os problemas gerados pela desigualdade social. Na 

verdade, como um grupo especialmente privilegiado, esta camada da população se 

beneficiava das desigualdades existentes na época. 

B) CORRETA. Conforme o texto, o comportamento de Francisco de Assis revela 

atenção ao alcance da mensagem religiosa, especialmente aos mais carentes. Tal olhar é 

demonstrado no uso de expressões cotidianas ao invés do latim tradicional. Na época, 

ordens como a dos Franciscanos, ligadas à Igreja Católica, procuravam contrapor o apelo 

dos movimentos heréticos entre as camadas mais populares, propondo a volta às origens 

humildes do cristianismo. Exemplos disso são a adoção do voto de pobreza e a crítica às 

desigualdades sociais. 

C) INCORRETA. Os participantes das Cruzadas não buscavam especificamente 

combater as desigualdades sociais. Na verdade, os cruzados lutavam para dominar a 

cidade sagrada de Jerusalém, a qual estava em território controlado pelos muçulmanos. 

D) INCORRETA. As corporações de ofícios não buscavam combater as desigualdades 

sociais. Estas associações organizavam os trabalhadores e artesãos nas cidades, 

estabelecendo licenças de atuação e delimitando preços de serviços. 

E) INCORRETA. As universidades medievais não estavam centradas em resolverem a 

questão das desigualdades sociais. Durante a Idade Média, estas instituições estavam 

centradas no desenvolvimento acadêmico de temas como direito canônico (religioso), 

medicina e teologia. 

 

 

 



 

13 - Alternativa correta: D 

1° afirmação: (F) FALSA. Não havia revolta contra o absolutismo europeu naquele 

momento, já que ele ainda não havia sido instaurado. Isso ocorre somente após a crise da 

Baixa Idade Média, com o enfraquecimento gradual dos senhores feudais e a 

centralização do poder nas mãos de um monarca absolutista.  

2° afirmação: (V) VERDADEIRA. A Guerra dos Cem Anos foi um conflito marcante na 

Europa que se originou das reivindicações inglesas ao trono francês, ou seja, coloca a 

França e a Inglaterra em conflito.  

3° afirmação: (V) VERDADEIRA. A crise gerou a concentração de poder nas mãos dos 

monarcas absolutistas.  

4° afirmação: (F) FALSA. No século XIV, o absolutismo ainda não havia se instalado na 

Europa. Tal fato ocorre justamente como uma das consequências da crise da Baixa Idade 

Média e do feudalismo.  

 

A) INCORRETA. Na verdade, a primeira e a quarta afirmações são falsas, e a segunda e 

a terceira afirmações são verdadeiras. 

B) INCORRETA. Na verdade, a segunda afirmação é verdadeira e a quarta, falsa. 

C) INCORRETA. Na verdade, a primeira afirmação é falsa e a terceira, verdadeira. 

D) CORRETA. As afirmações falsas são, de fato, a primeira e a quarta, enquanto as 

afirmações verdadeiras são a segunda e a terceira. 

E) INCORRETA. Na verdade, a terceira afirmação é verdadeira e a quarta, falsa. 

 

 

14 - Alternativa correta: C 

A) INCORRETA. Nesse período, o feudalismo estava em decadência. 

B) INCORRETA. As burguesias surgiram nesse período no cenário europeu. 

C) CORRETA. Eventos como a Guerra dos Cem Anos, a Guerra das Duas Rosas e a 

Guerra da “Reconquista” marcaram o início da formação dos Estados Modernos. 

D) INCORRETA. O poder temporal da Igreja foi contestado neste contexto. 

E) INCORRETA. O desenvolvimento do raciocínio humanista rompeu com o 

pensamento religioso, o qual foi preponderante na Idade Média. 

 

 

 



 

15 - Alternativa correta: D 

A) INCORRETA. A imagem e o texto realmente indicam o impacto da chamada Peste 

Negra nas artes visuais, mas em nenhum momento são indicadas questões como a cura 

ou o combate à doença. 

B) INCORRETA. O erro mais evidente da alternativa é quando afirma que a estética 

macabra se originou na Idade Média, uma vez que o texto afirma, nas duas últimas linhas, 

“A estética é anterior ao período medieval, mas foi impulsionada pela peste negra”. Um 

outro erro é quando a alternativa afirma que a estética é uma valorizadora da vida e 

negadora da morte, sendo justamente o contrário; isto é perceptível pela representação, 

no centro da imagem, dos esqueletos, enquanto os vivos parecem estar apavorados, além 

do próprio título da obra. 

C) INCORRETA. Ao contrário do que a alternativa afirma, a estética macabra foi 

impulsionada no período medieval, com uma maior representação de imagens cotidianas 

relacionadas à Peste, como indicado nas últimas linhas do texto. 

D) CORRETA. É evidente, principalmente pelo texto, o impacto da Peste nas formas 

artísticas do período medieval, no qual a morte caótica, em contraposição aos vivos, se 

torna peça central, como bem representado na obra de arte apresentada. 

 

 

16 - Somatória das afirmativas corretas: 01 + 02 + 04 = 07 

01. CORRETA. A presença dos mulçumanos durante mais de 7 séculos na Península 

Ibérica deixou marcas particulares na cultura dos dois países, presentes até hoje em vários 

aspectos da sociedade, como linguagem, medicina, artes e inovações tecnológicas.  

02. CORRETA. De fato, as principais características do período denominado Idade Média 

possuem certa limitação geográfica e temporal. Com isso, não é possível considerar que 

todos os povos do mundo, mesmo entre aqueles que se localizam onde hoje entendemos 

como Europa, fossem iguais nos seus modos de ser e agir.  

04. CORRETA. Ainda que cada região tivesse características próprias, os elementos 

listados de fato marcaram, em maior ou menor grau, as regiões da Europa.  

08. INCORRETA. As Cruzadas foram expedições militares que ocorreram entre os 

séculos XI e XIII; ou seja, antes da expansão da produção agrícola no século XIV. Além 

disso, é incorreto colocar apenas a questão econômica como motivadora das Cruzadas. 



 

16. INCORRETA. Dom Quixote é, na verdade, uma sátira às antigas literaturas sobre 

cavalaria e seus ideais de honra e justiça, sendo o personagem principal um idealizador 

de um passado que já se encontrava em declínio. É importante notar que o romance foi 

escrito em uma época de intensas mudanças no mundo medieval. 

 

 

17 - Somatória das afirmativas corretas: 02 + 32 = 34  

01. INCORRETA. A sociedade estamental do feudalismo era caracterizada por uma 

mobilidade social bastante limitada. 

02. CORRETA. No contexto medieval, as mulheres eram consideradas inferiores e 

submissas aos homens, sofrendo grandes limitações em suas áreas de atuação. A 

justificação para isto era apresentada como religiosa: as mulheres eram tidas como 

pecadoras e pouco confiáveis, sendo associadas à caracterização da Eva bíblica. 

04. INCORRETA. A Igreja católica não incentivava a leitura direta dos textos bíblicos 

pelos fiéis; com isso, estes conheciam os textos religiosos apenas através de 

representantes eclesiásticos, como os padres. Além disso, neste período, muitas obras da 

Antiguidade Clássica (Grécia e Roma) acabaram desaparecendo ou foram guardadas em 

mosteiros, deixando de circular entre a população em geral.   

08. INCORRETA. A Igreja não impediu o desenvolvimento do pensamento na área das 

ciências. É neste período que se desenvolve o pensamento escolástico, por exemplo, que 

buscava a união da fé e da razão.  

16. INCORRETA. O legado deixado por muçulmanos é bastante presente na cultura, na 

língua e na arquitetura ibéricas. 

32. CORRETA. Estas são consideradas como as primeiras universidades do Ocidente.  

 

 

18 - Alternativa incorreta: B  

É importante relembrar que a questão pedia a alternativa incorreta. 

 

A) CORRETA. De fato, a crítica à Idade Média, típica do humanismo renascentista, está 

presente no texto; na carta, este período é referenciado como “idade das trevas”. 



 

B) INCORRETA. Não há referências à abertura das bibliotecas monásticas no excerto. 

Além disso, a carta não faz menção à educação laica. Por fim, nenhuma destas duas 

características podem ser consideradas típicas do humanismo renascentista. 

C) CORRETA. De fato, o excerto faz referência à valorização da tradução e circulação 

de textos antigos, a qual é uma importante característica do humanismo renascentista. Tal 

valorização está presente nos trechos “a luz e a dignidade foram restituídas às letras (...)” 

e “As línguas [foram] restituídas: o grego (...); o hebraico e o latim (...)”. 

D) CORRETA. No excerto, a valorização de idiomas como grego e latim indica um 

interesse na retomada do patrimônio cultural da Antiguidade Clássica (Grécia e Roma), 

ponto importante do humanismo renascentista. 

E) CORRETA. O texto manifesta um profundo otimismo em relação a avanços humanos, 

o que é evidente no trecho “(...) para a educação, as condições não eram favoráveis como 

são hoje.”. Esta visão otimista é um ponto central para o humanismo renascentista. 

 

 

19 - Alternativa correta: B 

1ª afirmação: (V) VERDADEIRA. A principal prática questionada por Lutero foi a venda 

de indulgências (perdão aos pecados). Aliás, esta prática é também encontrada no título 

original das 95 teses, reforçando, desse modo, a importância dela no referido documento.  

2ª afirmação: (F) FALSA. Lutero não tinha a pretensão de criar uma nova Igreja. Na 

verdade, o real interesse de Lutero era manter a Igreja Católica que já existia e fazer 

algumas reformas na conduta de parte de seus membros (clero). 

3ª afirmação: (F) FALSA. Conforme a doutrina luterana, adotou-se apenas dois 

sacramentos da Igreja Católica: o batismo e a Santa Ceia.  

4ª afirmação: (V) VERDADEIRA. Lutero acreditava que a graça vinha da justificação 

concedida por Deus. Aliás, este é talvez o principal elemento basilar da doutrina luterana.  

 

A) INCORRETA. Na verdade, a primeira e a quarta afirmações são verdadeiras, e a 

segunda e a terceira afirmações são falsas. 

B) CORRETA. As afirmações verdadeiras são, de fato, a primeira e a quarta, enquanto 

as afirmações falsas são a segunda e a terceira. 

C) INCORRETA. Na verdade, a segunda afirmação é falsa. 

D) INCORRETA. Na verdade, a primeira e a quarta afirmações são verdadeiras, e a 

terceira afirmação é falsa. 



 

20 - Alternativa correta: D 

A) INCORRETA. Calvino não defendia os interesses da Igreja Católica, sendo ele um 

dos responsáveis por questionar e romper com o poderio da Igreja.  

B) INCORRETA. A Doutrina Calvinista se alicerça na predestinação e no trabalho, como 

sinal da salvação, defendendo o lucro e a acumulação de riqueza, mas essas ideias foram 

acolhidas sobretudo pela burguesia e não pela nobreza.    

C) INCORRETA. A salvação para os Calvinistas não dependia da caridade, mas sim de 

seu próprio trabalho.  

D) CORRETA. O discurso de Calvino atraiu sobretudo a burguesia, com a ideia do 

enriquecimento como sinal de salvação, fruto de seu trabalho.   

E) INCORRETA. O calvinismo não tinha a ideia de submissão às autoridades, 

diferentemente dos reformistas alemães. 

 

 

21 - Alternativa correta: D 

A questão nos apresenta diversos eventos históricos. Para podermos respondê-la 

corretamente, precisamos saber o que cada um destes eventos foi.  

 

Noite de São Bartolomeu: Um infeliz massacre ocorrido na França, em Paris em 24 de 

agosto de 1572 provocado pela casa real católica que culminou com o assassinato de 

milhares de protestantes reunidos para o casamento de seu líder Henrique de Navarra com 

Margarida de Valois.  

 

Concílio de Trento: A Igreja católica realizou diversos Concílios durante sua história, 

como os Concílios de Latrão, Lyon e Constança, entre outros. Contudo, o Concílio de 

Trento, ocorrido entre os anos de 1546 a 1563, possuía como objetivo criar uma resposta 

ao protestantismo, surgido em 1517 com Martin Lutero. As decisões tomadas como 

resposta ao protestantismo dentro do Concílio de Trento ficaram conhecidas como sendo 

a “contrarreforma” da Igreja católica. Entre as medidas tomadas pela contrarreforma 

estavam a criação da Companhia de Jesus, os tribunais da inquisição e da lista de livros 

proibidos para os católicos (o Index) e a reafirmação de basilares católicos como a 

santidade de Maria e a Trindade divina.  

 



 

Paz de Augsburgo: Foi um tratado assinado no ano de 1555 por Carlos V, imperador da 

Espanha e do Sacro-Império Romano e um importante defensor da Igreja Católica, e as 

forças da Liga de Esmalcalda, compostas por príncipes e nobres que aderiram ao 

protestantismo. Com isso os príncipes protestantes do Império Romano-Germânico 

conseguiram a liberdade religiosa por parte dos católicos.  

 

Companhia de Jesus: Criada durante a “contrarreforma” (Concílio de Trento), tem como 

membros os famosos jesuítas. Foi de fundamental importância para a catequização 

católica em torno do mundo, principalmente os indígenas das colônias portuguesas e 

espanholas na América, além de ajudar na recuperação de fiéis para a igreja católica.  

 

Assim, a associação correta é 3-4-1-2. 

 

 

22 - Alternativa correta: E 

A) INCORRETA. Os humanistas não foram inspirados pela escolástica (século IX-XII), 

movimento religioso católico que teve como principais expoentes São Tomás de Aquino 

e Alberto Magno; mas sim pela cultura greco-romana. 

B) INCORRETA. Em nenhum momento o pensamento renascentista voltou-se para a 

imitação dos autores gregos e romanos, pelo contrário era um redescobrimento desses 

autores, criando formas culturais a partir da inspiração nos gregos e romanos. 

C) INCORRETA. O Mar Mediterrâneo acabou se tornando um entreposto comercial 

monopolizado pela civilização turco-otomana desde a tomada de Constantinopla em 

1453; as civilizações europeias, então, buscaram rotas alternativas ao Mar Mediterrâneo 

nas Grandes Navegações, ocorridas no século XVI. 

D) INCORRETA. O desenvolvimento dos estados capitalistas consolidou-se através da 

Revolução Industrial (1760-1840), inicialmente empreendida na região da Inglaterra 

durante o século XVIII (e não no século XIV). Além disso, a ascensão da burguesia não 

afetou a consolidação dos territórios monárquicos europeus. 

E) CORRETA. A criação da imprensa por Gutemberg, no século XV, possibilitou a 

divulgação de novas práticas culturais, como a ampliação da leitura de textos bíblicos e 

de obras literárias. 

 

 



 

23 - Alternativa correta: D 

A) INCORRETA. Embora existissem muitas rotas comerciais no Saara, não existiam 

grandes estradas na região, devido, principalmente, a fatores ambientais. Neste contexto, 

os comerciantes atravessavam deserto adentro em caravanas de camelos. 

B) INCORRETA. Observando o mapa, é possível perceber que apenas uma das muitas 

rotas comerciais traçadas passa pela cidade do Cairo; com isso, é possível concluir que 

esta cidade ocupava posição marginal nas grandes rotas comerciais do norte da África 

durante o século XV. Além disso, o Cairo não unificou todo o norte da África, o qual 

estava dividido em várias unidades políticas - algumas das quais, como Gana e o próprio 

Egito, do qual o Cairo fazia parte, estão demarcadas no mapa. 

C) INCORRETA. Observando o mapa, não é possível falar de decadência econômica de 

uma dada região, pois as rotas comerciais mostradas tratam de um único momento 

específico no tempo (século XV) e no espaço (África do Norte e África Ocidental). Com 

isso, o mapa não permite a comparação com outros períodos no tempo, o que é 

fundamental para discutir noções como “decadência”. 

D) CORRETA. No mapa, é possível perceber que o sudoeste do Saara é a região 

mostrada com maior presença de rotas comerciais no século XV. É nessa região que estão 

localizadas organizações políticas envolvidas na extração e na comercialização do ouro, 

produto que há séculos era central para o grande comércio da região - e que, de fato, neste 

momento chegava até o Mediterrâneo. 

E) INCORRETA. O Império de Songai, cuja capital era Gao (e não Timbuctu, como 

afirma a alternativa) de fato era uma organização política da região saariana no século 

XV, perdurando até o século XVI; entretanto, seu território era muito menor do que toda 

a região entre o oceano Atlântico e o mar Vermelho (próximo à Península Arábica). 

 

 

24 - Alternativa correta: B 

A) INCORRETA. Para o mercantilismo, a agricultura não era considerada uma atividade 

econômica especialmente importante. 

B) CORRETA. O mercantilismo defendia que, no comércio entre unidades políticas, a 

balança comercial deveria ser favorável (ou seja, que o valor adquirido com a venda de 

produtos deveria ser superior ao valor gasto com a compra de produtos). Tal ponto fazia 

com que, para o mercantilismo, a venda de produtos para outros países fosse considerada 



 

de fundamental importância, com a compra de produtos de outros países sendo 

desestimulada. 

C) INCORRETA. Embora, de fato, as colônias fossem centrais para o mercantilismo, esta 

teoria econômica e política não previa que as colônias enviassem mão-de-obra para a 

metrópole, mas sim produtos.   

D) INCORRETA. A ideia metalista (defesa de acúmulo de metais) era fundamental para 

o mercantilismo - a noção de que a balança comercial deveria ser favorável, por exemplo, 

também estava pautada na defesa do acúmulo de metais pelos países. 

 

 

25 - Alternativa correta: C  

A) INCORRETA. As civilizações mencionadas (Inca, Asteca e Maia) não professavam o 

cristianismo; além disso, o texto de apoio não faz referência a bens religiosos. 

B) INCORRETA. O texto de apoio enfatiza realizações administrativas, médicas e 

científicas dos povos Inca, Maia e Asteca, não dedicando muita atenção para materiais 

bélicos produzidos por estas civilizações. 

C) CORRETA. Como é possível perceber no texto de apoio, os povos Inca, Maia e 

Asteca realmente alcançaram diversas realizações administrativas, científicas, médicas e 

culturais. Além disso, as conquistas mencionadas ocorreram em período anterior à 

chegada dos europeus e não dependeram de conhecimentos veiculados por estes. 

D) INCORRETA. O texto de apoio não faz referência a inspirações em povos ou impérios 

estrangeiros por parte dos povos Inca, Maia e Asteca. Além disso, o texto não destaca 

costumes laborais (ou seja, costumes relacionados ao trabalho) destes povos. 

E) INCORRETA. De fato, o povo Inca, em particular, apresentava práticas medicinais 

bastante avançadas. Entretanto, considerando todas as sociedades mencionadas na 

questão, é possível perceber que as realizações medicinais compõem apenas uma pequena 

parte do legado cultural destes povos. 

 

 

26 - Alternativa correta: C 

1° afirmação: (F) FALSA. A civilização Maia possuía uma hierarquia marcadamente 

forte, o que não significa dizer que não existia mobilidade social. Os maias eram 

politeístas, e acreditavam que os vários aspectos de sua vida poderiam ser determinados 



 

pela ação das divindades. Muitos dos deuses cultuados tinham ação sobre os astros e os 

diversos elementos da natureza.  

2° afirmação: (V) VERDADEIRA. Uma característica marcante da sociedade asteca era 

a centralização política, que permitia uma boa administração dos seus recursos humanos 

e materiais; o que levou a um desenvolvimento urbano pleno - o maior exemplo disso, é 

a cidade asteca de Tenochtitlán. Outra característica dos povos Astecas é o politeísmo.  

3° afirmação: (F) FALSA. Apesar da característica estamental, isto é, marcada pela 

imobilidade social entre suas classes, da sociedade Inca, inexistia uma separação rígida 

entre o poder político e o religioso. Pelo contrário, a autoridade máxima do Império, o 

Inca, era a justaposição desses poderes: ele era deus sol e imperador, guardiões dos bens 

do Estado e das decisões. A economia do Império Inca era alicerçada na agricultura que 

se desenvolvia nos Andes. A pecuária era incorporada na criação de lhamas para 

transporte, alpacas e vicunhas, para provisão de lã e carne. 

4° afirmação: (V) VERDADEIRA. De fato, as populações indígenas do grupo Tupi-

Guarani se organizavam em comunidades ou aldeias e tinham como principais atividades 

a pesca, a caça, o plantio e a colheita para subsistência comunitária. A mandioca, por sua 

vez, realmente tinha um papel importante para as comunidades Tupi-Guarani.  

 

A) INCORRETA. Na verdade, a primeira afirmação é falsa e a quarta, verdadeira. 

B) INCORRETA. Na verdade, a primeira afirmação é falsa e a segunda, verdadeira. 

C) CORRETA. De fato, as afirmações falsas são a primeira e a terceira e as afirmações 

verdadeiras são a segunda e a quarta. 

D) INCORRETA. Na verdade, a terceira afirmação é falsa e a quarta, verdadeira. 

E) INCORRETA. Na verdade, a segunda afirmação é verdadeira e a terceira, falsa. 

 

 

27 - Alternativa incorreta: B 

É importante relembrar que a questão pedia a alternativa incorreta. 

 

A) CORRETA. Os Astecas, por exemplo, possuíam pontes e sistemas de canalização de 

água altamente desenvolvidos e que eram, inclusive, inexistentes na Europa. Essa 

sociedade criou, também, ilhas artificiais chamadas chinampas para o cultivo de 

hortaliças. Os Incas, por sua vez, possuíam sofisticados canais, aquedutos e represas. 



 

B) INCORRETA. Machu Picchu, a “Cidade Perdidas dos Incas”, não foi destruída pelos 

espanhóis, pois estes não chegaram a encontrá-la na época. A cidade foi descoberta 

somente em 1911, por Hiram Bingham, muitos séculos após a chegada dos espanhóis no 

continente denominado posteriormente como América. 

C) CORRETA. A civilização Asteca desenvolveu-se em torno do lago Texcoco, 

localizado no atual México, sendo que sua capital, Tenochtitlán, localizava-se onde hoje 

fica a Cidade do México. Dessa forma, o México possui uma forte conexão histórica e 

cultural com os Astecas, considerados seus antepassados. Um exemplo dessa conexão é 

a própria bandeira do país, cujo símbolo mitológico central é creditado aos astecas. 

D) CORRETA. As nobrezas dos Astecas, Incas e Maias, por exemplo, eram compostas 

por guerreiros, além dessas civilizações possuírem escravos, e cultuarem e fazerem 

oferendas a diversos deuses (religião politeísta). Os Astecas, por exemplo, realizavam 

sacrifícios humanos. 

 

 

28 - Alternativa correta: C 

A) INCORRETA. Conforme o enunciado, foram necessários 20 anos para os espanhóis 

submeterem os indígenas, com muitas guerras; então os espanhóis não derrotaram os 

indígenas de forma fácil nem rápida. Além do mais, os espanhóis estavam em menor 

número em relação aos indígenas (que estavam em sua terra natal, logo, com toda a 

população) e estes foram dizimados por fatores além de poder bélico, como doenças, 

guerras e aculturação. 

B) INCORRETA. Os indígenas foram obrigados a trabalhar no regime de mita (imposto 

pelos espanhóis no contexto da conquista da América), sendo, portanto, escravizados, 

uma vez que foram obrigados a trabalhar contra a própria vontade, aceitando - sob 

resistência - um regime de trabalho imposto. 

C) CORRETA. Conforme consta no enunciado, a conquista foi violenta porque dizimou 

quase toda a população indígena por guerras e doenças, além de maltratá-los e impor os 

modos de vida e comportamentos espanhóis, completamente diferentes dos modos de 

vida indígena. 

D) INCORRETA. Conforme o enunciado, as instituições nativas não foram preservadas 

porque os espanhóis obrigaram os indígenas a aceitarem seus modos de vida; não houve 

manutenção dos níveis demográficos porque a população indígena foi quase dizimada por 

causa de guerras e doenças; e não houve interação cultural entre espanhóis e indígenas 



 

porque os espanhóis impuseram seus modos de vida de forma obrigatória, 

desconsiderando a cultura e modos de vida indígenas. 

E) INCORRETA. De fato, ocorreu violência nos saques de riquezas e na conquista de 

terras, porém, os espanhóis não se preocuparam com aspectos culturais e ideológicos da 

população nativa. Na verdade, ocorreu o contrário: os espanhóis obrigaram os indígenas 

a aceitarem seus modos de vida e comportamentos. 

 

 

29 - Alternativa correta: C 

A) INCORRETA. As missões cristãs ocorreram dentro das comunidades colonizadas, 

porém, esse não foi o motivo que fizeram a vitória dos espanhóis em superar as 

disparidades apresentadas no trecho do texto. 

B) CORRETA. No momento inicial de conquista, especificado no trecho, a presença de 

africanos não era significativa e a utilização destes não é um fator de vantagem nas 

guerras de conquista. 

C) CORRETA. Devido ao fato de que não se deve considerar os nativos ameríndios 

como um povo homogêneo e pertencente a um único grupo, podemos afirmar que 

existiam conflitos e rivalidades que surgem naturalmente, por inúmeros motivos, entre os 

povos dentro do continente americano. Cortez e os colonos se aproveitaram desse fato 

para, por exemplo, estabelecer alianças com os nativos que não eram simpatizantes de 

algum grupo que os colonizadores visavam combater e, dessa forma, possibilitaram a 

conquista de mais territórios através de guerras. 

D) INCORRETA. As doenças epidêmicas como a varíola, por exemplo, assolaram o 

continente do Novo Mundo e devastaram numerosa parte da população nativa, sem 

anticorpos. Porém, esta foi uma consequência do contato entre os espanhóis e os nativos, 

e não uma estratégia pensada e utilizada pelos primeiros. 

E) INCORRETA. A compra de terras não foi uma estratégia utilizada por Cortez para 

estabelecer seu controle sobre o Novo Mundo. O enfraquecimento das teocracias 

autóctones ocorreu, porém foi motivada, por exemplo, pelas imposições de novas formas 

de administração e de um novo imaginário simbólico entre os autóctones. 

 

 

 



 

30 - Alternativa correta: C 

A) INCORRETA. A encomienda não foi um sistema de divisão de territórios e, além 

disso, foi um sistema de trabalho aplicado somente aos indígenas, e não um trabalho 

conjunto entre estes e os espanhóis. 

B) INCORRETA. O sistema de trabalho indígena não está ligado ao tráfico transatlântico, 

pois as encomiendas foram um sistema organizado pela Coroa para ser imposto nas terras 

ameríndias. 

C) CORRETA. A encomienda exigia a exploração da mão-de-obra indígena, os que 

resistissem a esta imposição eram escravizados. Além disso, os indígenas deveriam pagar 

tributos aos colonizadores espanhóis. 

D) INCORRETA. O sistema de trabalho indígena em questão não focava em conquistar 

propriedades rurais e esteve completamente ligado ao trabalho compulsório dos nativos, 

ao contrário do que a alternativa propõe 

E) INCORRETA. O sistema de encomienda não estava ligado ao trabalho assalariado, 

que se confere pela troca da força de trabalho por salário. Houve, ao contrário, a 

exploração do indígena e a cobrança de tributos deste, estando presente também a 

violência. 

 


